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культура, миСтеЦтВо та релігія японії

УДК 687. 01(09)
К. бєлікова 

Українська інженерно-педагогічна академія, харків

аСпекти ВЗаЄмодії Західної і японСької культури
на прикладі еСкіЗіВ і коСтЮміВ поля пуаре

У статті розглядаються діалог європейської і японської культурних традицій в 
мистецтві модерну на прикладі ескізів і костюмів Поля Пуаре. Здійснено аналіз куль-
турних запозичень та їх зв’язків. Розглянуті різні концепції поєднання і взаємодії япон-
ського і західного культурного здобутку та естетичної традиції в дизайні одягу.
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У сучасному дизайні одягу одним з основних прийомів є цитування елементів одягу 
різних історичних епох і народів, а отже, діалог між культурами. Таким чином, вивчення 
даного аспекту вважаємо актуальним. 

Мета дослідження полягає у вивченні аспектів взаємодії західної і японської куль-
тури у творчості Поля Пуаре. Мета реалізується через наступні завдання: 1) Дослідити 
історичні закономірності розвитку дизайну одягу епохи раннього модерну; 2) Дослідити 
динаміку і виявити аспекти взаємодії японської та європейської культур.

Модерн (від французького moderne, новий, сучасний) – художній напрямок у мисте-
цтві, що проіснував в хронологічних рамках від останньої декади XIX – до початку XX 
століття (до початку Першої світової війни). Його характерними особливостями є від-
мова від прямих ліній і кутів на користь більш «природних» ліній, використання в якості 
стилізації і джерела натхнення різних рослинних форм, запозичення естетичних образів 
і елементів з античної культури і культури сходу, інтерес до нових технологій (наприклад 
в архітектурі), розквіт прикладного мистецтва.

Мистецтво Модерну прагнуло поєднати художні та утилітарні функції створюваних 
предметів, перетворити в мистецтво всі сфери життя людини.

Представники цього стилю проголошували свою спрямованість у майбутнє і бажан-
ня порвати з реалістичними традиціями 19 сторіччя, з салонним класицизмом, стерти 
межу між прикладним і високим мистецтвом.

По тривалості модерн проіснував недовго (всього 20-30 років), але він здійснив зна-
чний вплив на всі види художньої діяльності . Сліди модерну можна знайти у різних 
видах мистецтва: в архітектурі, живописі, монументальному мистецтві, в книжкової гра-
фіці, плакаті, рекламі, дизайні одягу.

Незважаючи на початок епохи панування масового виробництва, обумовленого 
технічним прогресом, і тенденцію до демократизації мистецтва і моди, модерн можна 
вважати золотим століттям вищих суспільних станів, що знайшло відображення в над-
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звичайно ефектному костюмі і способі життя вузького кола обраних. Жіночий костюм 
особливо відрізнявся розкішшю і романтичністю. Створений за допомогою корсета си-
лует нагадував латинську букву «S». На початку доби модерну костюм був надзвичайно 
непрактичний і підкреслював статус жінки, як прикраси-квітки, не обтяженої необхід-
ністю працювати.

Мода доби модерну поєднує два протилежних вектори: з одного боку – яскраво вира-
жений ностальгічний характер, розкіш і надмірність, а з іншого – розуміння необхідності 
спрощення костюма і підвищення зручності та творчі пошуки, з цим пов’язані. З одного 
боку переважає декоративність і театральність, з іншого – функціональність. Консерва-
тивна мода диктує образ жінки-квітки, відвідувачки салонів, театрів і вечірніх розваг, 
жінки, ще стягнутої корсетом. З іншого боку починається справжній рух проти корсетів, 
в життя людей входить велосипед, громадський транспорт, виникає костюм, який дає 
жінкам більше свободи руху і навіть купальний костюм. [Захаржевська 2005, 199]

У першій половині доби модерну панує вигнутий «S»-подібний силует, який затвер-
дився в жіночому костюмі ще в 1870-ті роки, і зазнав з тих пір лише незначних змін у 
вигляді пониження лінії талії спереду і появи напуску з тканини, а також невеликого 
звуження силуету. Вигнуті лінії силуету, створюваного жорстким корсетом, підкреслю-
ються асиметричним розташуванням обробки, драпіровками на ліфі і спідниці [Камін-
ська 1997, 132]. Переважаючою кольоровою гамою була пастельна. Костюм доповнюють 
капелюхи величезних розмірів, прикрашені квітами, бантами, пір’ям, а також пишні за-
чіски з довгого волосся.

Мода кінця сторіччя повна нових тенденцій, а також повторень моди часів минулих. 
Саме в цю епоху мода остаточно закріплює одну зі своїх основних сучасних особли-
востей – цитатність. Запозичення і цитування стають свідомим художнім прийомом, не 
просто копіюванням, відтворенням, а стилізацією та авторської інтерпретацією раніше 
існуючих стилів, елементів, образів.

Великий поштовх цій тенденції дали гастролі в Парижі російської балетної трупи 
Дягілєва, що вразила французів не тільки високої художньої грою, але і дивовижної де-
коративністю костюмів художника Бакста, що використовують половецькі, східні і анти-
чні мотиви. [Камінська 1977, 133]

Другим важливим чинником, що спонукав діячів мистецтва черпати натхнення в іс-
торичних і етнічних джерелах стало те, що Японія після майже 200-літньої ізоляції від-
крила двері Заходу з настанням епохи Мейдзі. На всесвітній виставці в Парижі в 1867 
році західному глядачеві було представлено японське мистецтво і культура в усьому сво-
єму різноманітті та екзотичності. Інтерес західної публіки до японського декоративно-
го і прикладного мистецтва (особливо до японської гравюри) підігрівали магазини, які 
торгували предметами мистецтва, музейні виставки, міжнародні ярмарки і, безумовно, 
численні дискусії в пресі. [Kammerlohr 1997, 87]

Логічним наслідком цих факторів стало виникнення своєрідного культурного діа-
логу, містка між Сходом і Заходом. Проникнення елементів східної культури в західне 
мистецтво модерну на рівні концепції ми розглянемо на прикладі Поля Пуаре – фран-
цузького модельєра, однієї зі знакових фігур в історії моди.

Поль Пуаре народився в 1879 році в родині торговця, однак батьківщиною Пуаре був 
Париж, який вже тоді тривалий час був столицею моди. Завдяки цій обставині, а також 
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власному таланту модельєра, він почав свою роботу в одному з кращих паризьких сало-
нів Жака Дусе, клієнтами якого були багаті і відомі дами, актриси і аристократія. Навряд 
чи Поль Пуаре міг би знайти для себе найкращу практику, ніж робота в подібному місці. 
Через деякий час молодий модельєр продовжив свою кар’єру в салоні Чарльза Ворота, 
справу якого продовжували його сини. Ці салони мод створювали вражаючі своєю роз-
кішшю і витонченістю костюми, але всі вони логічно розвивали консервативну моду, 
Пуаре ж мав нове бачення образу жінки. В 1903 році він вже відкрив свій дім моди і по-
чав пропонувати клієнтам власні моделі.

Поль Пуаре запропонував відразу кілька варіантів нових силуетів, відмовився від 
жорсткого корсета, іноді замінюючи його більш м’яким корсетом з гуми, в деяких мо-
делях відмовився від корсета і акценту на талії взагалі, що було незвичним після деся-
тиріч обов’язкового носіння жінками корсета. На початку кар’єри він пішов шляхом, 
запропонованим ще в перші десятиріччя хІх століття, взявши за основу стиль ампір, 
з його характерним прямим античним силуетом, завищеною лінією талії, простим кро-
єм і відсутністю крайнощів. Але трохи пізніше Пуаре головним чином починає черпати 
натхнення в культурі сходу. Широко використовуючи східні мотиви, він запропонував 
жінкам широкі шаровари і спідницю-брюки – передвісники звичайних жіночих штанів, 
почав використовувати досі невідомий для європейців крій одягу, запозичений у японців, 
який залишається популярним і зараз – це «кімоно».

Але прагнення до зручності в одязі для Пуаре не було першочерговим, куди біль-
ше він цінував його естетичну цінність як самостійного предмета мистецтва, саме тому 
він був головним популяризатором вкрай незручної «вузької» моди, пік якої припав на 
1914 р., з її характерними прямими і тісними спідницями, охрещеними «хромими» за 
те, що пересуватися в них можна було тільки дуже дрібними кроками. У цій тенденції 
можна побачити дещо завуальоване відсилання до того ж кімоно. [Зеллінг 1999, 25-26]

Але слід зауважити, що вплив культури Японії на творчість Поля Пуаре не обмежу-
ється механічним перенесенням крою кімоно на європейський одяг. У всій його творчос-
ті простежується запозичення, розвиток і переосмислення японської естетичної традиції 
на рівні концепції.

Він звільнив жінок від корсета, надавши їм більше свободи, що нагадує суто східне 
розуміння необхідності простору між тілом і одягом. Він відмовився від химерних пе-
ревантажених деталями моделей на користь чистого, простого крою, який явно контр-
астував із багатством тканин і вишуканістю обробки, яскравістю кольорів і строкатістю 
орнаментів, що також відсилає нас до японської традиції в одязі.

Звичну для європейців пастельну гаму кольорів і, за словами самого Пуаре, «неврас-
тенічну» він замінив поєднанням яскравих і контрастних один одному кольорів, власти-
вих східній культурі. Також саме він ввів моду на темний колір волосся.

Існує спостереження, що крій західного одягу орієнтований на тіло, а покрій япон-
ського вбрання – на тканину. З першого погляду на моделі Поля Пуаре впадає в око саме 
це культурне запозичення: орієнтація його костюмів на розкриття краси тканини. Осно-
вним засобом виразності його робіт є колір і орнамент тканини, які контрастують із про-
стими вільними силуетами. Тобто, він слідував суто японській традиції, на відміну від 
західної, в якій традиційно форма одягу підпорядкована рисам людського тіла, які під-
креслюються, гіпертрофуються, як у випадку із корсетом. 
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Окремо слід згадати ілюстрації до костюмів Поля Пуаре. Найбільш відомими є ілю-
страції, виконані його другом художником-графіком Полем Ірібом. З їх спільного про-
екту – альбому «Сукні Поля Пуаре, представлені Полем Ірібом» почалася нова епоха в 
презентації модного одягу. Якщо раніше на модних ілюстраціях одяг дослівно копію-
вався у всіх подробицях, то тепер ставилося завдання передати настрій, образ, художньо 
переосмисливши вже створений одяг. Ці ілюстрації створені в дусі графіки модерну, яку 
надихали  японські гравюри укійо-е. Їх відрізняє площинна і мінімалістична подача зо-
браження, пластичність силуетів і яскравість кольорів, що якомога краще відображає 
концепцію Пуаре. А завдання передати настрій і враження через мінімалістичне зобра-
ження, особливе, невідоме досі в Європейському образотворчому мистецтві розташу-
вання зображення на аркуші паперу – зміщена композиція або композиція з нахилом, 
схематична передача форми перегукується з традиціями східного мистецтва. Також Поль 
Пуаре плідно співпрацював з ілюстратором Жоржем Лепапом, творчість якого знаходи-
лася під впливом східної графіки і кубізму. 

хоча зараз стає зрозумілим, що творчість Поля Пуаре сформувала основи для всього 
подальшого розвитку моди, але сучасники швидко його забули, коли після Першої Світо-
вої Війни на модній арені з’явилися нові модельєри, які чутливо вловили нові настрої в 
суспільстві і запропонували значно спрощений варіант костюму, який був розрахований 
на масове виробництво, економію і зручність. На відміну від них, для Пуаре одяг був 
здебільшого предметом мистецтва, який створював образ, перетворюючи жінку на екзо-
тичне неземне створіння. 

Також зауважимо, що в сучасній моді не втрачають актуальності концепції, що по-
єднують японські і західні традиції та культурні запозичення. У дизайні одягу японські 
модельєри, з’єднавши японську і європейську традиції, зуміли створити новий одяг, який 
не є ні суто японським, ні європейським, а скоріше може сприйматися як одяг майбут-
нього.

Сучасні дизайнери ставлять мають на меті знайти в моді новий напрямок – одно-
часно і не японський, і не західний. Приклад синтезу японської і європейської традицій в 
дизайні одягу переконує, що саме діалог культур здатний додати сучасному одягу необ-
хідних якостей.

Японські дизайнери запропонували різноманітні варіанти цього синтезу – трансфор-
мацію європейських форм одягу відповідно японських традицій – деконструктивізм (Йо-
дзі Ямамото), пошук нових форм на основі японських традицій формоутворення (Іссей 
Міяке), поєднання європейських конструкцій і японського декору (X. Морі). 

Таким чином, секрет успіху модельєрів, творчість яких знаходиться на перехресті 
культур, у тому, що шляхом проведення діалогу культур і синтезу культурних запозичень 
вони створюють унікальний стиль, в якому окрім поєднання і запозичення із традицій 
Заходу і Сходу присутнє принципово нове бачення одягу як такого. Всі вони так чи інак-
ше напрямлені в майбутнє, а через поєднання і переосмислення існуючих традиційних 
шляхів вони віднаходять новий. В їх творчості вже відомі ідеї виглядають парадоксально 
новими, нерозтиражованими, як для західної, так і для східної публіки.

Розглянувши японський вплив на творчість Поля Пуаре, все ж не можемо не зазна-
чити, що при всіх впливах Японії на концепцію його творчості, в нього був присутній і 
типово західний принцип «мистецтво заради мистецтва», який зрештою і послужив при-
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чиною втрати його популярності як модельєра, коли  після Першої Світової війни епоха 
почала диктувати дещо інше бачення моди.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИх ДЖЕРЕЛ
1. Каминская Н. М. К18 История костюма. Учебное пособие для средн. Спец. Учеб. 

Заведений швейной пром.-сти. М., «Лёгкая индустрия», 1977. 128 с. с ил.
2. Захаржевская Р.В. 3-38 История костюма: От античности до современности.— 

3-е изд., доп.— М.: РИПОЛ классик, 2005,— 288 е.: ил.
3. Зеллинг Ш. Мода. Столетие модельеров. 1900-1999, 1999, — 573 с.
4. Kammerlohr. Epochen der Kunst 4. Vom Klassizismus zu dem Wegbereitern der 

Moderne, München-Wien, Oldenbourg, 1997.

Е. беликова 
Украинская инженерно-педагогическая академія, харьков

аСпекты ВЗаимодейСтВия Западной и японСкой культуры  
на примере ‘ЭСкиЗоВ и коСтЮмоВ поля пуаре

В статье рассматриваются диалог европейской и японской культурных традиций 
в искусстве модерн на примере эскизов и костюмов Поля Пуаре. Осуществлен анализ 
культурных заимствований и их связей. Рассмотрены разные концепции сочетания и 
взаимодействия японского и западного культурного достижения и эстетичной тради-
ции в дизайне одежды.

Ключевые слова: диалог культур, цитатность моды, культурные заимствования.
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aspECTs oF ThE inTEraCTion oF WEsTErn anD JapanEsE  
CulTurE on shEET anD CosTumEs by paul poirET

Dialogue of European and Japanese cultural traditions in the art of modern on the example 
of sketches and suits of Paul Puare are examined in the article. The cultural borrowings and 
their connections analyzed. Different conceptions of combination and co-operation of Japanese 
and western cultural achievement and aesthetical tradition are considered in the design of 
clothes.

Keywords: dialogue of cultures, fashion citation, cultural borrowings.




